

Suscripciones
Gerona: mes 1'50 pts. trimestre 3'75.
Resto de la península: trimestre 4 pts.
América: semestre 5 pesos oro, año 8.
Francia: trimestre 5 francos.
Números sueltos, 4 pesetas.
Los pagos por adelantado.
REDACCION Y ADMON.
En la imprenta de este periódico
Plaza de la Independencia, número 16

LA NUEVA LUCHA

Anuncios
A los suscritores, línea 0'12 peseta.
A los no suscritores, id. 0'25 id.
Ecuales de defunción a 5, 7 y 10 pts.
Comunicados y remitidos de 0'25 a 5 pe-
setas línea a juicio de la Admon.
En la primera página doble precio.
La correspondencia al Director.
No se devuelven los originales.
Se publica todos los días excepto los si-
guientes a festivos.

DIARIO LIBERAL-DINÁSTICO, ECO DE LAS ASPIRACIONES DEL PARTIDO EN LA PROVINCIA

Año III.

FUNDADOR-PROPIETARIO D. FÉLIX MACIÁ Y BONAPLATA.

Núm. 752

Gerona 10 de Julio de 1889.

FRANCIA E ITALIA

El *Monitor Universal* de París con motivo del aniversario de la batalla de Magenta, ha recordado que en 1859 se anunció sucesivamente la victoria de Francia y la elevación a la dignidad de Mariscales, a los generales Mac-Mahon, jefe del segundo cuerpo, y Reinaldo Juan Angely, jefe de la guardia imperial.

Más tarde se supo—añade—que en aquella jornada la Francia había tenido que lamentar, entre muertos y heridos, la pérdida de 246 oficiales y 4.198 soldados, es decir, muchos menos de los que costó a los marinos austriacos de Lissa, el intentar copar a toda la flota italiana que mandaba el célebre Persano.

Entre los muertos de aquella batalla se contaban franceses de todas las categorías, desde el general al soldado raso. La mayoría de éstos pertenecían a la última clase del pueblo, porque entonces existía aun la sustitución ó reemplazo militar. También perdió Francia algunas mujeres valerosas y otras vertieron su sangre sobre el campo de batalla, constanding registrados desde entonces en el hermoso libro de la «Legión de honor,» los nombres de las siguientes heroínas:

D.^a Magdalena Trimorean, cantinera del segundo regimiento de zuavos, que le fué concedida la medalla de damas de la Legión de honor, sobre el campo de batalla de Magenta, por su bizarrísimo comportamiento.

D.^a A. Rossini, cantinera de los zuavos de la guardia, condecorada con igual medalla, por haber sido gravemente herida en la acción de Palestro.

D.^a Petronila Gios, cantinera del primer batallón de cazadores de a pie, condecorada con medalla y concesión de pensión, por haber sido herida en la acción de Palestro y en la batalla de Magenta.

D.^a Margarita Calvet, cantinera del primero de zuavos, condecorada con medalla por haber sido herida gravemente en Solferino.

Sora Gregoria, hermana de la Caridad, condecorada con primera medalla de la Legión de honor, por haber sufrido la amputación del brazo izquierdo a consecuencia de las heridas que recibió en Italia.

También fueron heridas otras muchas valientes cantineras, a las que no se concedió ninguna distinción honorífica, por haberse incoado los oportunos expedientes después de haber pasado el tiempo reglamentario.

Francia perdió a todos aquellos buenos patriotas por su amor a

Italia, y aquellas célebres y tristes jornadas, ocurrieron el año 1859, el mismo año en que nació Guillermo II, que hoy es Emperador de Alemania, y once años antes de que los generales de su abuelo viniesen a Francia, haciendo fusilar a los que se manifestaban defensores de su propio país, como los de la jornada de Magenta, mostráronse adictos por el país donde reina hoy Humberto I, actualmente coronel de un regimiento de Hulanos del imperio alemán.

Al día siguiente de aquella memorable batalla de Magenta la dieta germánica se reunió en Franfort para declarar que el reino de Prusia se hallaba amenazado por Francia y que era por tanto urgentísimo prevenirse.

Esta alarmante noticia llegó a nuestro ministerio de negocios extranjeros tres días después, monsieur Dronyn de Lhuys, se apresuró a ponerla en conocimiento del emperador Napoleón III, aconsejándole además que hiciera ocupar inmediatamente la ribera izquierda del Rin por los 100.000 hombres que en Nancy mandaba el mariscal Pelissier aquel bravo patriota, vencedor de Malakoff, que se mordió los puños de coraje al ver que no se le daba la orden de avanzar hacia la frontera alemana.

El día en que esto sucedía se recibió en el campamento francés el telegrama anunciando la victoria de Solferino que puso fin a aquella guerra.

Francia gastó entonces por Italia 500 millones de francos y puso a su servicio 150.000 hombres.

Con aquel gasto de hombres y de oro, Alemania se vió salvada, é Italia que agotó, vió el comienzo de aquella unificación, de la cual aun sufre hoy Francia las consecuencias.

El apoyo que entonces prestó Francia a Italia, le costó muchos hombres y no menos dinero.

Solo hubo entonces un general que pedía la inmediata movilización del ejército francés hacia Alemania, el general de artillería Auger, y eso le costó la pérdida de un brazo y la del baston de mariscal.

De todo esto hace ya treinta años y excepto el Rey Humberto y el mariscal Mac-Mahon, todos los que presenciaron aquellos sucesos y crisis políticas, duermen ya el tranquilo sueño de los muertos.

El segundo personifica aun a la Francia, a la Francia antigua y a pesar de sus ochenta años ninguna sombra empaña el brillo de su deslumbrante aureola victoriosa, y cada día puede verlo el parisién al honorable anciano sereno y tranquilo a aquel bizarro veterano que en 1870 con 35.000 hombres se resistió valerosamente todo un día

contra 85.000 alemanes y que al ser vencido por la fuerza de numeroso enemigo telegrafió al emperador diciéndole simplemente: «He perdido la batalla con la pérdida de las últimas municiones. Mandadme otras municiones y viveres y comenzaré de nuevo la batalla, pues no pienso rendirme jamás.»

El primero joven todavía, pero encanecido por las inquietudes que le produce el descontento de su pueblo, marcha con la vista inquieta, la faz biliosa y el corazón sediento de gloriosos hechos, tan gloriosos como los obtenidos por el ejército francés al defenderlo, marcha como hemos dicho por el camino odioso de la ingratitud, buscando alianzas poderosas para intentar destruir a los que un día le salvaron del desastre mayor que jamás ha conocido Europa.

Italia debe lo que es a las armas francesas.

El rey de Italia paga aquel inapreciable favor con la más negra ingratitud, uniéndose a Guillermo II con objeto de ayudar un día a las armas alemanas para tratar de destruir a Francia.

¡Pobre Rey Humberto, vivir treinta años más para mostrarse tan ingrato con Francia que por tí vertió su sangre en Magenta!

¡Pobre Humberto I, mayor sería tu gloria si hubieras muerto peleando como los franceses en aquella célebre jornada!

Al ilustrado periódico de París se le olvida lo que le conviene, tal es que Italia ha sido el juguete de Francia eternamente, como lo fué España casi siempre y en parte lo es hoy.

Ejemplo de ello fué que durante todas nuestras guerras civiles los beligerantes han hallado siempre en Francia, refugio, armas y dinero, siendo tan imbéciles los partidos españoles que nunca han sabido ver el móvil de semejante ayuda, extensiva lo mismo a los carlistas que a Ruiz Zorrilla, a los liberales como a todos los conspiradores.

Además: Francia ha tenido su política fija en contra de la unidad ibérica, que sería nuestra gloria y nuestra fortaleza, es enemiga de nuestra política en Africa, y si nos estorba en América y Oceanía es por que no tiene intereses que defender en su provecho, y sabe además que faltos de política colonial, las colonias acostumbramos a perderlas como los gitanos las camisas cuando están de muda: por pura distracción.

Italia ha tenido más sentido práctico, y no podemos admitir se la acuse de olvidadiza ni de ingrata. ¿Qué intereses ha defendido Francia en Italia? ¿Los de sus armas? pues esos no son intereses italianos.

Cavour, el gran Cavour adivinaba bien los grandes destinos de Ita-

lia, cuando dijo «Hemos de llorar mucho y verter torrentes de sangre por unos y por otros para llegar a la unidad. Esa sangre debe ser la hipoteca de nuestros futuros destinos, y solo el día de la victoria nos será lícito obrar segun nuestra conveniencia y no la de los demás.»

Francia tenía un censo con Italia. Italia lo ha redimido con su sangre vertida a torrentes en aras de la patria, al revés de lo que ha sucedido en España, poblada de cadáveres para hacer ricos a unos cuantos.

ACTAS Y TAREAS DE LAS CÁMARAS DE COMERCIO

Concluyendo el extracto del informe referente al movimiento comercial, industrial y de navegación, seguiremos por la numeración correlativa del último número en que tratamos del asunto (1).

11. *Vías.*—*Defensa contra la filoxera.*—Una ley de 21 de Marzo de 1883, obliga a todo propietario de viñas a manifestar al alcalde de su departamento todo síntoma de enfermedad en las de su demarcación, incurriendo, en otro caso, en una grave responsabilidad.

Si de la visita ó reconocimiento practicada por los agentes de la autoridad resulta que un viñado se halla infestado, el Gobernador general dicta una orden para su destrucción hasta un radio prudencial que evite el contagio, empleando los procedimientos siguientes:

1.º Destrucción por el fuego de cepas, hojas, sarmientos y cualesquiera otros objetos que puedan favorecer la acción del insecto.

2.º La desinfección de todo el terreno de las plantaciones.

3.º Interdicción para plantar viñas durante un espacio de tiempo que no podrá exceder de cinco años.

4.º Prohibición absoluta de poder, bajo ningún concepto, entrar en el radio sujeto a interdicción, sin un permiso autorizado por el delegado correspondiente, y 5.º Absoluta prohibición de sacar de aquel término, plantas, sarmientos, hojas, ni otro objeto que pueda constituir un elemento de propagación del insecto.

El propietario cuyos viñedos han sido atacados por el insecto y sucesivamente destruidos en cumplimiento de la ley, es indemnizado equitativamente, indemnización que en ningún caso podrá exceder de la cosecha que en tres años regulares hubiera podido obtener. Los demás daños causados por destrucción se satisfacen a juicio de peritos designados por las partes interesadas.

Otra ley de 28 Julio de 1886 creó sindicatos en la Argelia para la defensa contra la filoxera, constituidos por propietarios de la provincia ó departamento que tienen a su cargo la vigilancia de los viñedos, y se ha-

(1) Véase el núm. 738, del día 20 del mes pasado.

llan á las inmediatas órdenes de la Administración superior, que percibe una cuota fijada por el Gobernador general, pero que no puede exceder de 5 francos por año y hectárea, siempre que la viña cuente un mínimum de tres años de vida ó plantación. Esta cuota se ha reducido el año actual á 3 francos por año y hectárea.

La citada ley prohíbe absolutamente á los viticultores cultivar ó ingerir con sarmiento americano, por temor de que este pueda contener la filoxera.

Se conoce, además, otro insecto nocivo llamado *Altica*, y hay una ley por la cual se dispone que el propietario que en sus términos le hallare, está obligado á limpiarlos de él, con apercibimiento de que si su colindante, por negligencia de aquel fuera invadido, le indemnizará de todos cuantos daños le ocasionare. Esta disposición no establece diferencias entre naturales y extranjeros, alcanzando á todos en general la responsabilidad que la ley en cuestión establece en sus disposiciones.

La filoxera hasta hoy se ha presentado solo y en pequeña cantidad en las provincias de Orán y Constantina, hallándose limpia de tal insecto la de Argel.

La extensión de terrenos dedicados á la viña, son:

Argel.	33.918 hectáreas
Orán.	35.182 »
Constantina.	22.165 »

Se produce en vino:

Argel.	1.149.041 hectros.
Orán.	1.081.328 »
Constantina.	498.004 »

Total. 2.728.373 »

La graduación alcohólica se calcula en un 8 y medio á 12 y medio por término medio, según el terreno de recolección.

12. *Esencias aromáticas.*—En toda la Argelia, pero principalmente en la provincia de Arjel y sus cercanías, son innumerables, con profusión de clases, las flores que se producen, y que se destinan principalmente á la fabricación de esencias aromáticas.

Las que en mayor abundancia se hallan son la acacia, el jazmín denominado de Arabia, del que se extrae uno de los perfumes mas delicados, violetas y rosas de diferentes calidades, así como diversidad de claveles y la malva-rosa, que tan en abundancia se cria en el país, y de que se extrae la rica y delicada esencia de geráneo.

En el convento de los padres Trapistas de Estanli, se producen las mayores cantidades de esencias de diferentes clases principalmente de geráneo. Diferentes destiladores establecidos en la llanura de la Mitiya, producen cantidades de esencias, que todas, ó su mayor parte, se venden y destinan á París, cuyos principales perfumistas son tributarios del país argelino.

El agua de rosa, y principalmente la de flor de azahar que en tan crecidas cantidades se recogen todos los años en Argelia, serán un poderoso elemento para que las fábricas de perfumería establecidas en el país, y que hoy son de reciente creación, adquieren su natural importancia produciendo ricos aromas, y sobre todo el delicioso neroly, base principal de infinidad de perfumes, y que se extrae de la flor de naranja.

En la provincia de Constantina, de

mas frio clima que las de Argel y Orán, la producción de flores es mas escasa, no pudiendo rivalizar con la de Argel; pero en los alrededores de Bona se producen en abundancia la menta, que se destila en aquella ciudad y se vende en Grasse (Francia).

13. *Comunicaciones.*—La Compañía Trasatlántica francesa, subvencionada por el Gobierno de la República, tiene á su cargo el servicio de correos. Diariamente sale un vapor directo para Marsella, cuya salida verifica á las doce de la mañana. El viernes de cada semana y á la propia hora, sale un vapor para Port-Vendres y otro para Pona, con escalas en Dellys, Bugia, Djidjelli y Philippeville, y otro cada semana para Dunquerque, tocando en Orán, Burdeos, Saint-Nazaire y el Havre. Todos estos vapores son de marcha rápida, y ofrecen las mayores comodidades para el pasaje.

La Compañía de transportes marítimos á vapor tiene establecido el siguiente itinerario: martes y sábado de cada semana, á las seis de la tarde, un vapor directo para Marsella.

La Compañía de navegación mixta, un vapor todos los jueves para Marsella, y otro los martes para Bugia, Djidjelli, Philippeville y Bona, á las seis y ocho de la noche respectivamente.

Durante los meses de verano, y solo para el transporte de ganados, un vapor cada jueves directo para Cete.

La Compañía Havraise peninsular, un vapor cada semana, sin día determinado para el Havre, con escala en Orán y otros puntos. En verano salen diferentes vapores, sin servicio regular, para Marsella y Cete solo para el transporte de cereales y ganados.

Son varios los vapores ingleses con rumbo á Levante é Indias, que entran en el puerto de Argel, con lo cual dan más facilidad á las relaciones comerciales entre este país é Inglaterra.

La Compañía Gedeón Courdet é hijos, solo hace un viaje por semana á Burdeos y vice-versa, y para los puertos intermedios si el flete lo exige.

Todos los meses sale también un vapor para el puerto de Amberes (Bélgica); la Compañía se denomina «Fisher Renwick y C.»; no hay itinerario fijo para la llegada ó regreso.

Durante todo el año y dias 1.°, 11 y 21 de cada mes, el vapor español «Buenaventura» hace la carrera entre Argel y Alicante, con escalas á la ida y á la vuelta en Távea y Altea.

La Palma de Mallorca llegan también durante el verano diferentes vapores, que además de pasajeros, cargan vacuno y lanar, cuando los precios lo permiten. Estos vapores hacen sus viajes con frecuencia durante los tres ó cuatro meses de buena estación.

La Sociedad Mahonesa de vapores hace generalmente durante la época veraniega un viaje semanal con el elegante vapor «Nuevo Mahonés». Son muchos los viajeros que aprovechan este vapor para dirigirse á Barcelona, cuyo pasaje obtienen directamente, ó bien con trasbordo en Mahón, siendo el movimiento de pasajeros, que es tan numeroso de ida como de regreso, el principal elemento de vitalidad de esta Compañía.

14. *Comercio de España.*—Durante el año 1888, España importó, con destino á Argel, 3.624,583 kg. de peso, por valor de 1.030,032 pesetas. Los artículos de mayor importación son vinos y licores de toda clase, salsi-

llares, legumbres secas, cacahuet, tejidos de lana y algodón y sardina y otros pescados salados. La exportación de Argel á España, fué de 1.066,444 kg. por valor de 451.033 pesetas, y los principales artículos, salvados, esparto, harina, trigo, crin vegetal y dátiles.

Dos palabras para concluir: Argelia ofrece un interés muy vivo para nuestro Comercio y solo por desidia y desidia muy criminal puede explicarse no tendamos á ella nuestros ojos. Si España hubiera sido otra, Argelia sería nuestra, pero ya que no lo es ni por las armas ni por la diplomacia, ni moralmente podemos tampoco hacerla tributaria por nuestra decadente industria y comercio hagamos de ella un centro de relaciones mercantiles, lo cual es factible y útil en alto grado.

Luego en igualdad de circunstancias procuremos que allí vaya nuestra emigración, porque es más fácil su regreso ó bien que nuestros colonos el día que se explote Marruecos se adelante á colonizarla.

CORRESPONDENCIAS

Madrid 7 Julio de 1889.

Tal se van poniendo las cosas en la vida política que ni siquiera los mas duchos en esta clase de negocios son capaces en estos instantes de predecir el término que tendrán los debates planteados en el congreso.

Fuera de toda duda es ya para todos, que aquí no se persigue hoy por hoy otro fin que retrasar en lo posible la contestación del señor Sagasta al discurso del señor Martos, ya que ha sido el proceso completo de la pública espectáculo.

Desde el escándalo preparado como final del mismo, hasta la sesión secreta celebrada ayer tarde, todo lo comprueba cumplidamente.

Las protestas formuladas contra la redacción del acta, en que aparecen como promovedores los conjurados y los canovistas, por el señor Sanchez Bedoya, pugnan contra los buenos principios de la lógica, si se tiene en cuenta no mas que cuando se dió de referido espectáculo, se hallaba en el uso de la palabra el ministro de Estado y como era posible que la mayoría protestara en aquel momento contra las palabras de un ministro?

Desgraciadamente para conservadores y conjurados el acta constará siempre como testigo mudo y acusador de sucesos de esta índole, valiendo mas por si sola que por la virtud de los 139 votos contra 60 que vinieron á sancionarla.

Ahora bien: prescindiendo de la resonancia que por el momento tengan estos sucesos, la cuestión pendiente entre el gobierno y las oposiciones tiene un aspecto de gravedad suma para el porvenir del sistema parlamentario, en el cual se piensa y se discute por todos.

Empeñado el señor Martos durante la última parte de su discurso de no desprender de su persona la investidura presidencial como único medio de salir, un tanto airoso del compromiso en que su actitud le habia colocado, recordaba al gobierno que hay en el país un núcleo en extremo importante que permanece de ordinario alejado de la lucha activa de la política, y que es temible cuando se decide á hacerlo, amenaza indirecta con la que suponía que el poder iría mas fácilmente á sus manos, ya que, sin embajes ni rodeos se declaró aspirante á la jefatura del partido fusionista.

Pero el señor Martos, deslumbrado, sin duda, con los esplendores de su soñada elevación, no ve claras las cosas en su realidad. Si así ocurriera hubiese notado un movimiento, acaso de trascendencia en esa opinión indiferente de que hablaba en su discurso, movimiento

de simpatía hacia la persona del señor Sagasta, quien hoy tiene á su lado á ese núcleo, no porque piense como él en modo alguno, sino por que es el único que hoy representa algo práctico tanto en el orden político como en el económico.

Las oposiciones con el obstruccionismo á que han apelado en contra del gobierno, demuestran las deficiencias del sistema parlamentario y la urgencia con que debe acometerse la reforma.

No se hará á pesar de todo y de aquí que todo el mundo se pregunte: como acabará todo esto?

El señor Sagasta se ha propuesto rendir por el cansancio á las oposiciones y esta es la hora en que nadie se atreve á pronosticar ni cuando ni como terminará el debate político en el congreso, pues lo mismo el señor Montero Rios que el señor Castelar que no pensaban hacer uso de la palabra, se proponen hacerlo actualmente.

Pero hablen ó no hablen el tiempo se habrá perdido lastimosamente y pais que manda sus representantes á las cortes, para que sean un dique á las arbitrariedades de cualquier gobierno, ve defraudadas sus esperanzas, porque estos representantes al confabularse en grupos diversos, impiden la marcha legal del poder ejecutivo, viéndose en la necesidad de aceptar la vida, la administración y el fomento de sus intereses á los términos de un decreto que si es justo por regla general, pudiera ser arbitrario en muchas ocasiones.

Hallámonos también en un callejón sin salida, puesto que la disolución de cortes quizás tampoco fuese un remedio á esta situación por que cabe en lo posible que las nuevas se viesan influidas por el mismo espíritu que las actuales.

Hay elementos dentro de los conjurados que sin tener la desmedida ambición de usurpar la jefatura al señor Sagasta, creen que un gabinete de transición remediaría estos males y que este gabinete podría presidirle el señor Alonso Martínez, con tal de que se comprometiera á resolver los dos problemas mas importantes que hoy se hallan sobre el tapete: el económico y el del sufragio, quedando como jefe del partido y de la situación, aunque sin aparecer en escena el mismo señor Sagasta.

Todo el mundo, sin embargo, recuerda la historia de todos estos gabinetes y como los mas recientes los presididos durante el mando del partido conservador por los señores Jovellar y Martínez.

Y si á ambos les faltó el prestigio indispensable para hacer algo digno de mención, las dificultades aumentarían en el partido liberal, donde, por lo mismo que es mas amplia la política, la disciplina no tiene los rígidos límites en que los encierra la voluntad de un hombre sobre cuya inteligencia cree que nada debe ponerse.

El lance de honor pendiente entre los señores Figueroa y Romero Robledo, aunque se guarda reserva y no se deciden los intermediarios á publicar el acta que se ha firmado en este asunto, puede considerarse como cuestión terminada á satisfacción de todos.

Muchos son, no obstante, los que desearían que viese la luz pública el referido documento.

Suyo afectísimo.—M.

Barcelona 8 de Julio de 1889.

El sábado cayó como una bomba en esta plaza comercial, la noticia de que la Sucursal del Banco de España, habia recibido una orden de la Dirección, disponiendo que los pagos se efectuasen totalmente en plata, y, en efecto, aquel día, no entregó, según parece, la caja de aquel establecimiento, ni un solo billete.

La disposición de que se trata venia á entorpecer aun más las transacciones mercantiles, que ya lo estaban desde que el Banco pagaba solamente la cuarta parte en billetes, y aun estos, en lo po-

sible, de crecido valor; de modo que los billetes de corta cantidad van escaseando de día en día.

El tiempo que pierden contando el dinero los cobradores de los establecimientos mercantiles es mucho y si el pago se hacia en adelante todo en plata, iba a ser necesario un aumento de personal y la adopción de carretones para llevar de un punto a otro el metálico.

Dícese, empero, que la Dirección del Banco de España ha vuelto sobre su acuerdo y derogado aquella disposición, que habria producido perjuicios de consideración en una plaza como la de Barcelona, en la cual es crecidísimo el número de transacciones mercantiles que se efectúan diariamente.

Más vale así, y mejor sería que, como lo verificaba antes, hiciera los pagos dando billetes en su totalidad a quienes así lo desearan.

En el Circo Ecuestre se efectuó ayer un *meeting* en pro de la libertad y de la emancipación de los pueblos.

Que bonito epígrafe ¿verdad? *De la libertad y de la emancipación de los pueblos!*

Así es que muchos curiosos, que no sabrían como emplear el tiempo durante la mañana del domingo, acudieron al Circo ecuestre, seguros de que pasarían un buen rato, y así fué en efecto.

Tomaron parte en el *meeting* oradores de ideas avanzadas, y entre algunos que expusieron sus ideales con elocuencia y sensatez, otros disparataron de lo lindo, tronando contra todos los fundamentos sociales y especialmente contra la religión católica.

Hubo quien abogó en favor del sufragio universal, en tanto que otros lo combatieron, «porque no dá a la felicidad a los pueblos», añadiendo que hay países donde se halla establecido el sufragio y el pueblo sufre tanto como en otros que no disfrutan de tal derecho.

Pero, el héroe de la fiesta fué el representante del Centro obrero de Gracia, que predicó la anarquía por todo lo alto, manifestando como síntesis de su discurso, que para llegar a la verdadera emancipación del hombre, es necesario el reparto equitativo de las riquezas. El Circo se vino abajo a fuerza de aplausos al acabar su peroración este orador, como sucede cuando algún acróbata dá el triple salto mortal.

Por fin se aprobaron unas conclusiones, entre las que sobresalen el sufragio universal, la enseñanza laica, y

«el pensamiento libre proclamo en alta voz y palo al que no piense igual que pienso yo».

Pues, por último se dijo que no se lograría lo que se desea sino con la revolución ó sea la imposición de su idea por la fuerza.

Pero hombres de Dios, ó de Barrabás, si eso de Dios no les parece bien; si tan buenas son sus ideas propáguenlas pacíficamente, y no quieran *emancipar* a pesar suyo a los que no piensen como ustedes.

En fin, que al aproximarse la hora de comer, tanto los curiosos como los convencidos, fueron desfilando, y quedó a provee el local a disposición de los *clowns* que debían funcionar por la tarde.

—Lino.—

NOTICIAS Y AVISOS

Según dicen de Jaen, se ha descubierto un tesoro en Los Villares. Tres chicos que a orillas del rio se entretenían en hacer un pozo, tropezaron con un objeto de metal. Era un cilindro de hierro, que contenía gran número de monedas romanas de plata.

—Acaba de idearse un farol muy ingenioso para uso de petróleo con destino al alumbrado público. Este

farol tiene un tubo en su parte superior que desemboca en un receptáculo lleno de aire que se calienta a una alta temperatura. Este receptáculo comunica por unos tubos laterales con la base de la lámpara y conduce el aire caliente a alimentar la mecha, produciendo una combustión perfecta sin olor ni humo y sin necesidad de tubo de cristal.

—Dice un telegrama de la prensa asociada, de Barcelona, que las autoridades han descubierto unas proclamas dirigidas a los coroneles de las armas generales, firmadas por un coronel X, que dice ser secretario de la conjura.

—Un periódico de Madrid refiere el siguiente gracioso sucedido:

«Un concejal de esta ciudad que se distingue por su celo en vigilar a los panaderos, a quienes castiga frecuentemente por la falta de peso en el artículo que expenden, notó días pasados que habia desaparecido el aldabón de la puerta de la calle de su propia casa, siendo infructuosas las investigaciones que se hicieron para averiguar su paradero.

A los pocos días al traer la doméstica los panes para el consumo de la familia le pareció uno de ellos algo pequeño y le hizo pesar, encontrándole exacto. Satisfecho quedó de que por esta vez no le *timaban* los panaderos pero fué grande la sorpresa de todos cuando al cortar el pan se encontraron dentro...

El aldabón de la puerta de la calle que habia servido para completar lo que faltaba de peso.»

—El Sr. Gobernador encarga en el *Boletín Oficial* de ayer, la busca y captura del mozo Juan Rudó Pages, concurrente al reemplazo de Vilamaniscla.

—Se ha autorizado a D. José Padrosa Batllori para aprovechar eventualmente un litro de agua por segundo, de las que conduce el rio Galligans en el termino de Figueras, con destino al riego de terrenos de su propiedad sitos en dicho termino.

—Por renuncia del registrador ha sido declarado cancelado y fenecido el expediente de registro de la misma *Angustias* de mineral plomo, sito en el termino de Bassagoda.

—D. Leopoldo Cánovas ha solicitado con el nombre de *Rosa*, la propiedad de trece pertenencias de una mina de pirita arsenical sita en el termino de Ribas paraje llamado «Coma de Batet».

—Copiamos de *El Noticiero Universal*, de Barcelona:

«Nos escriben del Valle de Ribas diciéndonos que de muchos años a esta parte no se habia visto tan concurrido de bañistas el hotel Montagut como este verano, debido sin duda a lo delicioso del clima que se disfruta en aquella parte de Cerdaña, pues los naturales no recuerdan un tiempo más primaveral como el que ahora se disfruta.»

—Para la concesión de auxilios a los pueblos para la conservación, reparación y construcción de caminos vecinales, la Diputación provincial ha consignado en presupuestos la cantidad de 18.000 pesetas, que se distribuirán entre los seis partidos judiciales en proporción a la riqueza territorial de cada uno, en la forma siguiente: Partido de Gerona, 5.120'01; de Figueras, 4.259'36; de La Bisbal, 3.103'86; de Santa Coloma, 2.153'89; de Olot, 1.911'16; de Puigcerdá, 1.451'72.

También para premios a los Ayuntamientos que mayores sacrificios hagan con la conservación de sus caminos ha consignado la correspondiente cantidad acordando que el primer premio para los pueblos del partido de

Gerona sea de 1536 pesetas, los dos segundos de 1024 pesetas y los dos terceros de 768: que los de Figueras el primero sea de 1277 pesetas 80 céntimos, los dos segundos de 851'87 y los dos terceros de 638'91: que los de La Bisbal, el primero sea de 913'16, los dos segundos de 620'77 y los dos terceros de 465'58: que los de Santa Coloma, el primero sea de 646'17, los dos segundos de 430'78 y los dos terceros de 323'08: que los de Olot, el primero sea de 573'34, los dos segundos de 382'23 y los dos terceros de 286'68: y que los de Puigcerdá, el primero sea de 435'52, los dos segundos de 290'34 y los dos terceros de 217'76.

—Una de las enfermedades más terribles es el carbunco por la facilidad de su propogación, especialmente en verano, casi no pasa año en nuestra comarca, sin que, por no quemar a los animales atacados dejen de ocurrir desgracias.

Debemos a Darwin la observación de que los animales que pacen la yerba en que han sido enterrados los animales atacados de carbunco se ven igualmente afectados a su vez.

Y se explica de este modo. Los gusanos de la tierra, que viven de los cadáveres de la bestia atacada del carbunco, depositan en la superficie sus excrementos, que abonan la yerba, haciéndola así de un gusto preferente para la glotonería del animal cuando paca.

Así los gérmenes de muerte se esparcen con rapidéz, no habiendo otra solución que la que quemaron del animal muerto para preservar peligros ulteriores.

Por lo que se refiere al hombre lesionado por lo que se dice vulgarmente una *mosca rabiosa* (hinchazon carbuncular) debe recurrir, al médico y subordinarse a un plan curativo, enérgico y urgente siempre.

—Ayer terminaron los exámenes públicos de la escuela de niñas de la calle de la Forsa que corre a cargo de la distinguida profesora doña Maria Esteve. Han sido presididos por el señor Alcalde y ha habido constantemente una distinguida y numerosa concurrencia.

Las alumnas han demostrado mucho adelanto y asiduidad en el estudio de las múltiples asignaturas, honrando así a la profesora y satisfaciendo completamente a cuantos han podido apreciar el brillante estado de la misma escuela.

—Dicen de Tánger que el arqueólogo M. Lamartiniere ha descubierto en el muelle viejo de Laranche una piedra en perfecto estado de conservación, abandonada en aquel sitio hace muchísimos años.

M. Lamartiniere levantó la piedra, y al examinarla, vió que tenia esculpido el escudo de España, y que los leones estaban en muy buen estado.

El sabio francés regaló la piedra al vicecónsul de España, Sr. Cuevas, quien ha mandado señalar el sitio del hallazgo.

—El lunes último se dió principio a

los trabajos preparatorios para el adquinado de la Calle de la Cort-Real.

La curación de los tísicos.

Las *Píldoras antisépticas* del Dr. Audet no es remedio secreto; aprobadas por las *Sociedades de Medicina de Francia* y *Nacional de Higiene pública de Paris*, constituyen el único remedio para combatir la tuberculosis. Médicos ilustres, que entendiendo honradamente incurable la tisis habian alarmado a las familias, aseguran y certifican hoy, después de rigurosas observaciones, que con las *Píldoras antisépticas* se curan tísicos condenados antes a una muerte cierta. *Calman la tos, moderan la expectoración, cortan los sudores, alzan las fuerzas y abren el apetito.* Son las *Anti-sépticas Audet* a la tisis lo que la quina al paludismo, según la opinión de médicos que han comprobado su eficacia. Venta boticas. Consultas y noticias al *Instituto Audet*, Ferraz, 66, Madrid.

La palidez de las jóvenes efecto de desarreglos menstruales desaparece rápidamente con el uso del *Jarabe de hipofosfitos de Climent* que es el más poderoso y eficaz de los ferruginosos.

ESTRANGERO

De nuestro servicio particular.

La catástrofe de Saint-Etienne ha conmovido toda Francia. Créese debida aquella al agotamiento de los pozos de Verpilleux, pero esto es una mera presunción. Se dijo el 7 que muchas galerías ardian todavía.

—El prefecto de policía en Francia M. Loze acaba de dar una circular prohibiendo las canciones obscenas é injuriosas.

—El 7 el ministro del Exterior dió un gran banquete en la Exposición a todos los comisarios.

—Los húngaros, en número de 850, han llegado a Paris.

Recordando el incidente Tizza que hace meses estuvo a punto de comprometer la paz de Europa, toda la Colonia húngara en peso fué a recibir a los viajeros, tocándose *La Marsellesa* y la *Marcha de Rakoczy*. Gritos de ¡Viva Francia! ¡Viva Hungría! ensordecían el espacio.

—El 8 otro incidente en la cámara francesa de resultas de un ataque de *L'Intransigeant* contra el honor del ex-ministro Flurens.

—Goblet, lugarteniente de Freicinet, pronunció el mismo día un gran discurso en Lila como programa del partido radical. Estimo la República no amenazada y que las elecciones próximas despejaren todos los nublados. Dijo que los éxitos de Boulanger eran debidos a la división, y al cansancio de algunos republicanos. Que era necesario separar la iglesia del Estado, y ahuyentar el programa de Ferri. Terminó que era necesaria una mayoría acorde en sus ideas, y no solo en la causa común de la República como hoy lo está.

Laguerre en Perigoux se vió secundado por los boulangistas.

—El presupuesto de gastos de 1889 ha pasado al Senado francés y se cree no hallará tropiezo importante.

SECCIÓN RELIGIOSA

SANTO DE HOY. San Cristóbal mártir.

CUARENTA HORAS Se hallan en la Iglesia de San Pedro.

Gerona Imp. de P. Puigblanquer.

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

suministradas por la ACADEMIA GERUNDENSE que dirige N. Carlos del Coral.

Día 9.—Tiempo medio a mediodía verdadero 0 horas 4 minutos 45 segundos.

TERMOMETRO			Barómetro	Hig. Saussure.	Estado del cielo.	VIENTO		Lluvia en milímetros.
Mín.	Máx.	Med.				Dirección.	Intensidad.	
22	34	28	761	84	Cubierto.	S.	Viento.	0

Observaciones.—

ACREDITADOS ESPECIFICOS DEL DOCTOR MORALES. 21 AÑOS DE ÉXITOS !!

PASTILLAS AZOADAS para la tos y toda enfermedad del pecho, tisis, catarros, bronquitis, asma, etc., á media y una peseta la caja. Van por Correo.

CAFFE NERVIO MEDICINAL Maravilloso para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia, parálisis, debilidad, males del estómago, del vientre y los de la infancia, á 3 y 5 pesetas caja. Van por Correo.

PÍLDORAS LOURDES el mejor purgante anti-bilioso y depurativo, de acción fácil, segura y sin irritar, aunque se usen por mucho tiempo. Se toman para conservar la salud; 1'50 pesetas caja. Van por correo.

IMPOTENCIA, DEBILIDAD, Espermatorron y esterilidad, cura segura y exenta de todo peligro con las célebres Píldoras tónico-genitales del doctor Morales, á 7'50 pesetas caja. Van por Correo.

Panacea anti-sifilitica, anti-venérea y anti-herpética, á 7,50 ptas. botella. Inyección Morales, infalible, á 5 ptas. frasco. Principales boticas y droguerías.—Depósito: Carretas, 39, Madrid. DOCTOR MORALES, especialista en sífilis, venéreo, esterilidad é impotencia.

El Velocígrafo.

Aparato perfeccionado de una utilidad incontestable. Práctico y expeditivo cual ninguno, sustituye su uso á los conocidos, Autocopista, polígrafo, hectógrafo, Cyclostilo, etc. etc.

Su empleo es indispensable en oficinas, escritorios, casas de comercio y para toda persona que sin necesidad de acudir á la imprenta ni litografía quiera por sí misma, reproducir hasta 100 copias de un manuscrito hecho con cualquier pluma ordinaria sobre una hoja de papel cualquiera.

Reproduce circulares, estados, precios corrientes, música, dibujos y cuantos trabajos se deseen copiar.

Puede imprimirse en tela, dibujos para bordados, etc. etc.

Un niño de corta edad puede manejarlo imprimiendo en algunos minutos, cerca de 100 ejemplares, sobre su pasta blanca y tersa como la piedra litográfica.

PRECIO

Tamaño Comercial (34 x 23 cts.) Ptas 16.

Cada caja lleva un frasco de tinta y la fórmula para hacerla.

Para los pedidos dirigirse á los representantes en España, señores Roy y Compañía, Ataulfo, 1, Barcelona, remitiendo el importe en libranzas del giro mútuo ó letras de fácil cobro y se les remitirá por el ferro-carril á la estación que designen. (portes á cargo de los compradores)

LA VIGILANCIA Y SEGURIDAD MERCANTIL

INFORMES COMERCIALES;
GESTION Y COBRO DE CREDITOS;
REFERENCIAS E INVESTIGACIONES SOBRE
TODA CLASE DE ASUNTOS.

DANIEL FREIXA Y C.^a

Apartado de Correos, 20
Mora S. Juan, 8, Entrerestulo.—Barcelona.

Teléfono 727

CORSETERIA

DE DOLORES VERT
CIUDADANOS, 5, 2.º, GERONA.

Broches de hierro y acero de todas formas y precios.



Grande y variado surtido de telas especiales para corsés de todas clases.

Gran variedad en adornos, cintas, y todo lo relativo al ramo de corsetería.

Confeccion de corsés á medida de todas clases, precios y formas con ballena verdadera.

CENTRO GENERAL DE NEGOCIOS Y COMISIONES

DE BUENA VENTURA SOLANLLONCH
BESADÓ NÚM. 2, 2.º—GERONA.

Se encarga de representar á los Ayuntamientos, sociedades y particulares; de la confeccion de presupuestos, repartos, cuentas y demás asuntos de las corporaciones municipales; de la formacion de expedientes de quintas, exenciones, sustituciones, etc. etc; de la reclamacion de créditos de Instrucción pública; de la colocacion de capitales; de la confeccion de testamentarias; del cobro de toda clase de pensiones, y en general de toda clase de asuntos administrativos, judiciales, eclesiásticos y militares.

Horas de despacho: por la mañana de 9 á 1, y por la tarde de 3 á 6.

PÍLDORAS CATÁRTICAS

La Mejor MEDICINA de Familia.

DEL DR. AYER

Premiadas con MEDALLA DE ORO en la Exposición Universal de Barcelona.

Son el MEJOR PURGANTE VEGETAL y ÚNICO que no irrita. Curan positivamente todas las afecciones del estómago, del hígado y los desarreglos de vientre, así como también la ictericia, ataques biliosos, neuralgias, jaquecas y los dolores de cabeza. Tomadas á tiempo, evitan enfermedades que en muchos casos producen la muerte. Evitan siempre sufrimientos y gastos á los que las toman. Las eminencias médicas las prescriben con gran éxito. Los increídulos pueden consultar con su doctor. De venta en todas las farmacias y droguerías del mundo. Preparadas por el

Dr. J. C. AYER y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.

Agentes generales en España. VILANOVA HERMANOS Y CA., Barcelona

DENTICINA INFALIBLE.
Lo saben las madres. Ni un niño se muere de la dentición, pues los salva aun en la agonía, brotan fuertes dentaduras, reaparece la baba, extingue la diarrea y acidentales, rebuetece á los niños y los desenganja. Una caja 12 reales, que remite por 14 el autor P. F. Ezquiedo. Madrid, Sacramento, 2, botica, y plaza de la Villa, 4, por mayor y en todas las boticas y droguerías de España. En Gerona: botica de Perez, Herrería vieja, 1.

Tintura Americana y Agua Silvana, para el cabello y barba.—De venta en Gerona, Perfumería de D. Salvador Xirra, calle de Besadó, y en la Quincallería de Plácido Bonfill, Arcos de la Plaza de las Coles, núm. 39.
Por mayor, en casa Pagés, Bernardas, núm. 6, piso 2.º, derecha.

MUELAS BOCA BOCA DIENES

MENTHOLINA DENTÍFRICA
SALUD Y HERMOSURA DE LA BOCA

PREPARADO Á BASE DE QUINA CALISAYA Y MENTHOL DEL JAPÓN

POR EL DOCTOR ANDREU DE BARCELONA

Este excelente ELIXIR GÜTLER que tiene ya tanta celebridad como la PASTA PECTORAL INFALIBLE, del mismo autor, reúne las virtudes positivas siguientes:

CALMA el dolor de muelas por fuerte que sea y detiene las caries de la dentadura.
LIMPIA la boca de toda clase de cuerpos extraños y quita el sarro.
EMBLANQUECE los dientes y da brillo al esmalte.
AROMATIZA la fetidez del aliento y pone fresca la boca.
CURA la terrible enfermedad del escorbuto por crónica y rebelde que sea, y
FORTALECE los dientes y las muelas dando vigor á las encías.

que las hace fuertes é insensibles á las bebidas frías y calientes.
La Mentholina es pues artículo de primera necesidad para toda persona que quiera tener la boca Sana, Hermosa y Fuerte, y no padecer jamás los terribles Dolores de Muelas.
El olor y el sabor de la Mentholina son tan exquisitos y agradables, que á la par que gran remedio es artículo de recreo y de higiene, que deja la boca limpia, fresca y perfumada por mucho tiempo. Quien la use una sola vez no podrá ya probar ningún otro dentífrico.
Así mismo la Mentholina por su propiedad de fortalecer la dentadura, evita y cura muchas enfermedades del estómago ocasionadas por dificultad en la masticación, resultado de tener las encías flojas y los dientes movidos.
Todo el que estime la salud y belleza de la boca, debe usar la Mentholina; y los padres deberían acostumbrar á sus hijos para evitarles los males que ocasiona el tener mala dentadura.
Frasco, 6 rs.—Id. de doble cabida esmerilado, caja y cepillo, 10 rs.—Para colegios, conventos, familias numerosas, etc. hay frascos extra-grandes que resultan aún más económicos.
El Dr. Andreu prepara también la Mentholina en polvo, que aumenta la belleza y la blancura de los dientes, sobre todo si se usa simultáneamente con el Elixir. Una caja, 5 reales.
Se venden estos Dentífricos en las farmacias de su autor en Barcelona, y en todas las farmacias de las poblaciones de España y América, así como en Italia, Alemania y Portugal.
Véase el Libro-Prospecto que se da gratis

TEATRO CATALÁ

OBRA DRAMÁTICAS DE D. RAMON BORDAS Y ESTRAGÜES

Forman un tomo en cuarto mayor de 283 páginas á doble columna que contiene las siguientes obras

- Las duas noblesas, drama en tres actos y en vers.—Cosas del dia, comedia bilingüe en tres actos y en vers.—Un agregat de boitgs; comedia bilingüe en tres actos y en vers.—La flor de la montanya, drama catalá de costums, en tres actos y en vers.—La ma de Deu, drama en tres actos y en vers.—Mon de monas, comedia en un acto y en vers.—La Pagesa d' Ibisca, drama en tres actos y en vers.—Dins Mallorca, drama en tres actos y en vers.—Política y honra, tragi-comedia en tres actos y en vers.—Set de justicia, drama en tres actos y en vers.

Se vende al precio de 5 pesetas ejemplar en la Imprenta y librería de Paciano Torres, plaza de la Constitución, núm. 9, Gerona y en las principales librerías de Barcelona.

VINO DE PEPTONA ORTEGA

Nutricion completa sin la intervencion de las fuerzas digestivas del individuo.

Preparado con vino generoso de España, dá tonicidad al estómago y facilita la digestión. Es indispensable á los convalecientes y personas débiles y todos los que padezcan de inapetencia, gastralgia, dispepsia y anemia, clorosis, úlceras gástricas, catarros intestinales, tisis, consunción cuando el estómago no tolera alimentación y siempre que la digestión se verifica de una manera irregular.

Vino de peptona y hierro.—Peptona de carne, chocolate de peptona. Elaborado por medio del vapor y venta por mayor.

QUEVEDO, 7.—MADRID.

Por menor, en todas las farmacias de España y Ultramar.

IMPRENTA DE PABLO PUIGBLANQUER

PLAZA DE INDEPENDENCIA.—GERONA

En la misma se hacen toda clase de impresiones con la mayor prontitud y esmero á precios cómodos.